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mente, POr objeto, el establecimIento de la Car­
ta Fundamental que reg1rn los destinos ele las 
Naciones Umdas. 

Me cU!>'J la satisfacción de hacer presente en 
esa ocasión a S. E. el Presidente de la Repú­
blica el interés con que esta Honorable Corpo_ 
ración observaba la reunión proyectada, en la 
cual se establecerla la nueva organización mun­
dial a base de la solidaridad continental. que en 
tantas ocasiones habia preocupado a este alto 
Cuerpo lRg1s1ativo. 

Compenetrado el Excelentisimo señor Ríos de la 
necesidad de aunar nuestros esfuerzos en las tareas 
de postgUerra, me pidió que obtuviera de los co­
mités parlamentarios la designacJón de delega. 
dos de. esta rama del Poder Legislativo, y fUé así 
cómo los partidos de �I�~�u�i�e�r�d�a� y Derecha lleva­
ron nuestra representación a San Francisco. 

Algo fundamental para nuestro Continente fué 
tratado y obtenido en San Francisco: la supe:­
vivencia y desarrollo de los sistemas regionales, 
cuyas actividades sean compatibles con los pro­
pósitos y principios de las Naciones Unidas. 

Esto nos permitirá cooperar al mantenimiento 
to de la seguridad polltica, económica y social 
del mundo. sin desvirtuar nuestro pensamiento 
americano. 

Hemos visto qUe la nueva reestructuración que 
lIe proyecta sostiene que la paz que no se base .. n 
8Jl3 clara comprensión de la interdependenc1a de 
los pueblos será efimera y hará estéril la labor 
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dc los Gobiernos para evitar nUlVOS conflictos. 
No sólo ciertos grupos en las esferas gubernati_ 

vas deben comprender y sentir la enorme res­
ponsabilidad qUe deriva de los compromisos in­
ternacionales; la ciudadania entera dl'!be conocel 
y debatir los problemas de su propia seguridad, y 
América toda partiCipar en este debate por 
intermedio de los representantes de la ciudada. 
I1ía d:! las naciones hermanas. 

Este �e�~� el prlnc1pal objetivo que persigue el 
movimiento de unidad parlamentaria interame­
rlcana. 

Es necesario llegar a un amplio conocim:eDto de 
los prcblemas pollticos de los pueblos de Améri­
ca, y a una mayor uniformidad de la legislación 
económica y social, para evitar que el sano pro­
pósito de solidaridad continental se convierta en 
tilla mera frase hecha. 

La va!!' de los delegados de 10 Cuerpos Legisla.­
tivos, en nombre de la ciudadanía de otros 
tantos países. se hizo olr en este Parlamento no 
tan sólo para pronunc1ar vibrantes discursos, si­
no que también para crear un Comité Pennanen­
te encargado de fomentar una Iniciativa qup no 
puede ni debe morir y sí debe continuar has­
ta hacer una realidad el Congreso Parlamentario 
Interamericano que se propició. 

La verdadera la bar de unidad parlamentaria 
interamerlcana comenzará en esp Congrt>so. p] 
que deberá recomt>ndar la adonr.lón -en c",h 
país oC' una legislación de carácter continen­
tal que mire a la solu('j(,n -de nupstros �p�r�o�h�l�p�m�!�l�~� 
en función del bienestar polfUco, económico V 
social de las na('lones �a�m�p�r�f�r�~�n�a�s�.� 

El Comité Permanente debN4 �"�o�m�p�l�f�'�m�f�'�n�t�9�r�~�e�.� 
para estos fint>s, con Ul1 SecretariRdo t't>rmanent.e 
que coordine las resoluciones e iniciativas de 11'5 
diferentes CUl'l'pos Legislativos que colaboren en 
estos p.:..·opó.! Itos. 
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En los momentos de abandona: la.'! funciones 
que al frente de dicho comité se me encargaron, 
he deseado referirme en forma algo extensa 1:. 1M 
iniclativas que tuve el honor de realizar, para In­
formar a mis Honorables colegas sobre las' pro­
yeCCiones que para el futuro tiene un movinúen­
to, en el cual. parte tan destacada le ha cabido a 
nuestra Corporación. 

Hoy se abre ante el mundo la alborada prom!. , 
soria de una nueva era de paz. Como miembro de 
un Cuerpo Legislativo sen tibIe a las responsabi­
lidades de la hora actual, quiero hacer un llama­
do sin fl' mteras a todos cuantoo tienen en sus 
manos las heuamlentas que pueden cooperar en 
las tareas de construir el nuevo mundo que tod )5 
anhelamos. 

Estoy cierto que los que hoy talta'n en esas lmeas, 
sólo eS}:;eran la ocasión propicia para unir su ac­
ción a la nuestra. 

He terminado, señor Presidente. 
El señor GONZALEZ MADARIAGA, - Muy 

bien! 
El señor LEIGHTON. Muy bien. 
El señor TAPIA. Pido la pttlabra, sefior Pre-

<idente. 
El señor COLOMA (Presidente). Tiene la 

palabra Su Señor.a. 
El señor TAPIA, Debo dejar constancia, se-

ñor Presidente ... 
El señor SANTANDREU. ¿Me permite, Ho-

norable culega? 
El señor TAPIA. . .. de que el Partido So_ 

cialista adhiere plenamente a los conceptos ex­
presados por el Honorable señor Santandreu y 
lo conJratllla públicamente POr toda la labor que, 
como Presidente de esta Honorable Cámara, deS­
arrolló en torno a las altas funciones america­
nistas a las cuales se ha referido. 

Hará· uso de la plabra, dentro del tiempo del 
Comité Socialista. el Honorable sefior Rossett1. . 

El señor SANTANDREU. ¿Me permite. Ho-
notable Diputado? 

El sf't'ior ROSSE""''1"'''''l'I. - Tengo muy poco tiem­
po, Honorable �~�e�ñ�o�r� Santandreu ... 

El set'ior SANTANDREU. - Sólo dCl6 minutos. 
E onora ble colega. 

El spñor �R�O�S�S�"�"�E�"�"�I�~�*�I�r�o�'�I�.� . .. para formular mis ob-
servacl on es ... 

El sf'ñor SANTANDREU. Un solo minuto ... 
El �~�ñ�O�I� Ro.."lFlF.:1"l'T. - Con mucho gusto. 
El señor SANTANDREU. Yo rogaría en es-

ta �o�p�o�r�~�u�n�l�d�a�d� a la Honorable Cámara que acor­
dara dlrÍlrir ofirio al Comité Permanente, con mis 
oooervaciones, in"lnvendo la oroposición Que ha­
go en orden a designar al Honorable señor Co_ 
loma como mi su"esor ante este Comité. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA. Yo creo 
oue la Honorable Cámara, por unanImidad, acor­
dará �d�i�r�l �~ �i�r� este oficio. 

Vario<: señores DIPUTADOS. Muy bien. 
El señnr COLOMA (Presidente). SI le parece a 

la H. Cámara se acordará proceder en la forma 
prOOllesta por el Honorable sefior Santandreu. 

Al'ordado. 
�A�g�r�a�d�e�~�o� a la Honorable Cámara la aproba­

ción de 9l'uf'rdo insinuado por el Honorable se_ 
ñor Santandrpu . 

El señor GONZAT,E:Z MADARIAGA. - Debe I 
a!!1'f'garse. opñor PresIdente, que la Honorable CIi­
mara el.. Diputados de C'hile tiene una gran res­
ponsa billdad en la dirección de estas actividades 
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americanistas, porque la iniciativa de ellas la tuvo, 
precisamente, el COngreso chlleno. 

17. ~ODIFICACION DEL DECRETO LEY 520 
QUE CREA EL COMISARIATO GENERAL 
DE SUBSISTENCIAS Y PRECIOS. OB­
SERVACIONES GENERALES SOBRE EL 
PROYECTO RESPECTIVO. 

El sefíor ROSSE'1"I'I. Pido la palabra, setior 
Presidente. 

El seríor COLOMA (Presidente). Tiene la 
palabra Su Señorla. 

El sefior ROSSFa'l'l. Setl.or Presidente, yo 
ruego a la Honorable Cémara me excuse de que 
me vea forzado a. tratar en forma muy breve, 
en la Hora de los Incidentes, 10 que se ha lla­
mado la cue~tién del Comisariato. 

Yo tenia el propósito de Intervenir en el de_ 
bate que la Honorable Cámara tuvo; y creí que los 
diversos partidos Iban a permitir que me refiriera 

no diré como una cosa necesaria; pero 51 co­
mo una deferencia a algunas cuestiones Que 
me parecía ¡fundamentales, porque este debate 
debía haber sido el más Importante de la Hono­
rable Cámara, en toda- esta- Legislatura Or­
dinaria. 

y digo esto, porque para la discusión de las ma­
tl'TiaS que han sido afeotadas por esta ley, que 
son de gran importancia y ab:ucan varios ru­
bros de la economia \ladonal, no hemos tenido 
una colaboración que pudiéramos llamar técni­
ca oomo aquella que se prestó en 1940 en un de­
bate que fué planteado por el Honorable sef'ior 
.·'.1~alde. En esa oport.unldad, los partidos de de_ 
recha entregaron la discusión de este probll'ma 
a FUS elementos políticos y .íuridicos. Igual que 
en esa ocasión, me hubiera gustado escuchar a 
los economistas de la derecha sobre este Impor· 
tante problema. Por eso me veo fOl'2lldo a referir­
me a algunas ideas generales, Que surgen del de­
bate y Que tienen verdllcera Importancia 

En primer lugar, este debate que para noso!J'01! • 
hombres de izquierda. tiene que -el' ingrato por el 
acuerdo a qne ha ll.pgado la Cé.mara, examinacfo 
a fondo, resulta saludable v casi estimulador, por· 
qUt> después de tantos af'ios de combate respecto 
a este problema de la Intervención del Estado Pl1 
asuntos económ1c05. hecha con miras de colpc­
tivivaclón. pude apreciar un fl!Oómeno. del cual 
estoy profundamente complaCido. Cuando los DI­
putados de Izquierda enrostraban a los ",e"tores 
de la DerlX'ha su aC'tl tlld de 0111'1'1'1' suprimlT el 
control de los precios, se levantaban voces aira_ 
das de la Derecba, para decir Que ellos no ot'e­
rían ]0 supresión del control de los precios, sina 
que sólo deseaban reformar la lev. Re('uerdo que. 
el Honorable sefior Zepeda se inclh>nó ante una 
interrupción que le hizo un sef'ior Diputado. en 
este sentido. lo que prueba que el tiempo va ha­
ciendo cambiar a los hombres. que todos evolu­
cIgnamos v que van prevalecIendo esa6 viejas 
Ideas por las cuales tanto hemos luchádo nos­
otros dentro y fuera del Congreso. 

Cuando se dictó la Ley del Comisariato. éra_ 
mos leglslador~. dentro de un Gobierno de fac­
too No voy a negar el origen revolucionario rte 
esa ley, pero debo decir a los sefiores DiputadOS 
que en aquel entonces se dictaron muchas leyes 
:mportantes que se mantienen Intactas, que no 
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han sido modificadas; por el contrario. se ex­
hiben como. modelo de leyes. Tenemos. por ejem­
plo. la Ley de Colonización y muchas mé.s dicta­
da.¡ el dfio 25, y que apenas han sido modlf1ca_ 
das por leyes posteriores. 

El sef'ior GONZALEZ MADARIAGA. La que 
creó el Banco Central. 

El sef'ior ROSSE·I'I1. Exactamente. 
Nosotros teníamos la obligación, en aquella épo­

ca. de hacer frente a la tremenda crisis en que 
estaba el pais. Y no fué culpa de los Gobiernos 
de entonces. ni de los anteriores ni de los que 
vinieron después, que se produjera esa crisis. No, 
seríor Presidente. fué un fenómeno mundial. Fué 
tan vigorosa esa crisis, que afectó profundamente 
a ~Ises como Inglaterra y Elstados Unldoe, y casi 
no quedó Gobierno estable en el mundo. 

En efecto. aqul cayó el Presidente Ibáf'iez t1e:t­
pués el Presidente Montero; en Argentina' cayó 
Irlgoven; en Perú. Leguia; en Bolivia, Slles: en Co­
lombia cayó el Partido COnservador. En realidad, 
fueron derribados todos los Gobiernos americanos. 
y asi tenemos que el Gobierno repUblicano de los 
Estados Unidos. que dirlgia Hoover. fué reempla­
zado por el Partido DemóCrata, porque la cr\s18 
fué prOfunda en todo el Continente. porqu'" des· 
nués de un pre>eoooo que habia sido en cierto mo· 
do Inflacionista vino la deflación. qiliO es, seftor 
Presidente, mucho mé.s grave que la inflación 
.'l de consecuenctas mlis fatales. 

La ley a que me estoy refiriendo. sefíor Ple­
sldof'nte. no nació tampoco como una iniciativa 
exclusiva ... 

El sefior ClF'UENTES. don Carlos (Presidente 
Accidental). - ¿Me permite, Honorable Dlputa- . 
do'? 

Se va a dar lectura a algunos provectos de . 
acuerdo y a continuación podrá continuar usan­
do de la palabra Su Señorta. 

El señor ROSSE'I"I'I. No. señor Presidente, 
porque hay un acuerdo para que no se lean esta 
clase de proyectos en la presente sesión. 

El señor CORREA LETea ,1Elt.- No seria po­
sible, poraue anedAn sólo siete minutos. 

El señor CIF'UEN'I'FS, don Carlos. (Presiden­
te Accidental). De todas maneras voy a dar lec­
tura a algunas renuncias y reemplazos de miem­
bros de Comisiones. 

El señor ROSSE' ... ·I..,·I""·I. Sin perjuicio de mi 
tiempo, sefíor Presidente. 

El sef'ior CIF'OEN'l'FS, don Carlos (Presidente 
Accidental). Exacto, Honorable Diputado. 

18. RENUNCIAS Y REEMPLAZOS DE MIEM­
BROS DE COMISIONES 

El sef'ior CIF'OEN'l'F:S. don Carlos, (Presidente 
Acc'dental).- El Honorable sef'ior Barros Torres. 
rf'n'llTIcia a formar parte de la Comisión de Go­
biernO IntpTlor. 

SI le parp.ce a la Honorable C6.mara, se acepta­
rá esta renuncia. 

Acordado. 
Se propone en su al Honorable se-

ñor Smitmans. 
SI le parece a la Honorable Ca\mara, asl l:o'e 

acordarA. 
Acordado. 
El Honorable señor Luco renuncia a la Comi­

sión de Gobierno Interior. 

• 
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SI le parece a la Honorable Cámara, se acep­
tará esta renuncIa. 

Acordado. 
Se propone en su reemplazo al Honorable se· 

ñor Carlos Cifuentes. 
8i le parece a la Honorable Cámara, queClarla 

as! acordado. 
Acordado. 
El Honorable señor GonzAlez Prats renuncia a 

la Comj, ión de Educacién Pública . 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acepta­

rá esta renunCia. 
Acordado. 
Se propone en su reemplazo al Honorable se­

ñor Concha . 
SIl" parece a la Honorable Cámara, asl se 

acordará. 
Acordado. 
El Honorable sefiOT Falvovlch renuncia 8 18 

Comisión de Trabajo y Legislación Social. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acep­

tará esta renuncia. 
Acordado. 
Se propone en su reemplazo al Honorable se­

ñor Ahumada. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acep­

tará esta designación. 
Acordado. 
El Honorable sefior Brafies renuncia a la Co­

misión de Educac:ón Públlca. 
Se propone en su reemtJlazo al Honorable se­

ñor Chiorrln1. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acepo 

tará la renuncia del Honorable sefior Brafies y 
quedará designado en l!U lugar el Honorable se­
ñor Chiorrlnl. 

Acordado. 
El Honorable señor Palma renuncia a la Co­

misión de Gobierno Interior. 
Si le parece a la Honorable CA.mara, se acepo 

tará esta renuncia. 
Acordado. 
Se propone en su reemplazo al Honorable se­

fior Salvador Correa. 
Si le parece a la Honorable CA.mara, quedara 

asl acordado. 
Acordado. . 

1.. MOFlCACION DEL DECRETO LEY N.o 520 
QUE CREO EL COMISARIATO GENERAl. 
DE SUBSISTENCIAS Y PRECIOS. OB­
SERVACIONES GENERALES SOBRE EL 
PROYECTO DE LEY RESPECTIVO 

El setior ClF'U P:N'l'F:S, dan Carlos, (Presidente 
ACcldental).- Puede continuar el Honorable se­
ñor Rossettl. 

El sef'or ROSSE:1"I'I. El tiempo de que dls-
pongo es tan limitado y escaso, que casi es im­
posible dedicarse a fondo a esta materia. Por 
eso, sólo voy a decir unas pocas palabras para 
dar a conocer los principales hechos que existen 
al respecto. 

En aquellos dfas del atio 1932, después de una 
iIlflaci~n prodUcida a consecuencias de la crisis 
que llegaba de Europa, vino un perlado 'de de­
flación y, en ese periodo, el Congreso llamado 
"Terillal" -Podp.r Legisla Uvo de la época ,dic­
tó una Lay de Control de Precios, que aqui ha 
sido olvidada. 

En esta ley se establecla en favor de la auro-
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rldad competente tal número de facultades que, 
en realidad, puede decirse ... 

El senor CIFUENTES, don Carlos (Prcsid, n te 
Accldentall. - Ruego a los Honorables DiputadOS 
se sIrvan guardar silencio. 

El señor ROSSETTl .- .. . que ella era el an­
tecedente jurid'co del Comlsl1rlato. 

De consiguiente, fué el Congnso, fueron todos 
los Partidos pollticos, en un periodO de defla­
ción, los que dictaron esta ley de control de pre­
cios. 

Pero se vló, en seguida, qUe esa ley tenia de­
fectos. pues no le daba a la autoridad métodos 
t>xpeditivos para actuar. 

Villa dl':<pués un periOdo inflacionista, que 
también fué mundial, y entonces fué menester 
apovarse fn una ley de control de precIos para 
poder hacer frente a la Inflac'ón. 

Hoy POr hoy, sefiores DIputados, estamos nue­
vamente en un pe' lodo de lnflación. Los sefiore.!l 
Diputados de la Dl'rf'cha han sido Jos Que con 
más Insistenl"la han levantado sus voces aqu! en 
la Cámara para denunciar la inflación y buscar 
culpables. Y esto es para m! algo inconcebible, 
contradictorio, absurdo: que los partidos que com 
baten la inflación sean los m' smos que están des­
truyendo el úniCO L'1strumento que hay en el 
mundo entero para combatirla .. . 1 

El señor CAMPOS. No, Honorable Diputa-
dú, no es el único Instrumento. 

HABLAN VARIOS SE:RORES DIPU'l'ADOS 
A LA VEZ. 

El señor DONOSO ¿Conoce Su Setioria 
la experiencia que ha habido en Suecia en ma_ 
teria de control de precios? 

El señor ROSSE'l'I1. En abono de lo que 
yo digo, invoco en esta Honorable Cámara la 
experiencia de los grandes paiS€B, come los Es­
tados Unidos En Estados Unidos, el PresIden. 
te Truman acaba de declarar, hace pocos dias, 
según me he iInpuesro por un articulo que pu~ 
blica "El Mercurio", que la única solución que 
tIene el problema de la Inflación ameTicana "S 
la ley de control de precios. 

y "El Diario Ilustrado" ha pUbl1CadO, hace 
cuatro días ¡quién sabe qué elemento favo­
rable a las nuevas ideas logró esa pUblicaCión I • 
un cable especial de WaShington, en Que el MI­
nistro de Hacienda revela que no hay otra me­
dida, por ahora, para combatir la Inflación Que 
el control de precios. 

El señor CAMPOS. ¿Me permite una ln-
tenupción, Honorable colega? 

El señor ROSSE:l'I'l. Lo siento mucho, 
pero djspongo de muy escaso tiempo. 

El señor OlF'VENTElS, don Carlos (Vicepre-
sidente). El Honorable señor Rossettl no 4e-
sea ser interrumpido. 

El señor ROSSEl'I1. Si no, las darla con 
mucho gusro, 

De consiguiente, sin poder leer estas pubU­
caciones que espero que los Honorables Ot­
putados de todos los bancos, especialmente los 
de la Derecha habrán leIdo ,yo 'no puedo com­
prender cómo se argumenta en esta Honorable 
Cámara, en el sentido de destruir la únIca ar­
ma controladora de la Inflac1ón: el Comisariato 

El señor DONOSO Esa alma ha dewo~-
trado que no sirve. 

El sefior ROSSE:'l'll. - Precisamente, el Ban-
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co Central de Ohile, en Wla nota enviada haCE 
poco al Congreso, señalaba al Comisariato Ge­
neral de Subsistencias y Precios como el elú­
mento antiinflacionista más decisivo. Porqus 
aquí, lo he dicho veinte veces, ¿qué elemento 
de otra naturaleza pUPde haber para redUCIr 
la inflación y cortarla? Si lo hubiera, estoy se­
guro de que el Presidente de la República, 103 
Ministros de Estado y la Cámara entera va ha­
brían legislado para que estos efectos mortales 
de la 1nflación fueran contenidos. 

El señor CORREA LE'rE:IJE:R. Se ha 
dicho muchas veces. 

El sefior ROSSE''1'l'''TI'T'I. Pero a mí no me 
interesa esta mater1a desde el PWlto de v1sta 
teórioo. Me interesa desde el punto de vista prác. 
tico. 

Sus Sefiorías han derogado hoy el Decreto 
Ley del c-omisariato. Está derogado Y ·probable. 
mente se arrepentirán mañana de haberlo h,,­
cho, pero lo invocarán como un triunfo de la 
democracia. Pueden hacerlo, como todo el mun­
do, pero hasta cierto limite. 

También aquí, hace 80 años, una mayorta 
sorpresiva, aprobó la reforma de la Constitu­
ción Política del Estado. 

El señor CORREA I$I'EI,IE:R. ¡Cómo u 
a ser mayoría sorpresiva ésta, Honorable cole­
ga! 

El señor ROSSE'rrI. La Cámara estaba 
presidida por un liberal. Esa Constitución as1 
",probada era, si ~ quiere, retrógrada, atrasa. 
da, pero era necesarIa para salvar a la Repú­
blica de muchas calamidades. 

Hoy Sus señoría" mandan el proyecto a la 
Comisión y allí }e van a sacar sus prlncipa. 
les disposiciones y lo van a dejar estéril, inef1-
caz, porque así lo qUleren intereses que Sus Se­
ñorías no deberían defender, porque pronto va 
a venÍl la deflación. 

Porque la deflación va a venir. Sus Sefiorla:!l 
la están anunciando y asl lo leí en un folleto 
hace dos dlas; lo es,dn demostrando con mu­
cha inteligencia. 

Cuando venga 1a crisis inevitable ,que ea 
Estados Unidos ya se está mamfestando con 
una desocupaci~n de ocho millones de emplell­
dos, como dice lID cable del 31 de agosto-. 
cuando venga esa crisis, cuando se repitan los 
días trágicos del 32 y cuando veamos a la 
gente parada en las calles, desocupada; cuan­
do bajen los precios por la deflación que van 
a bajar porque la vida va a seguir cara, por_ 
que la carestía de la vida no depende de los 
precios sino que depende del nivel de los sa­
larios y de la posibil1dad de pagar lo que va­
len las cosas; cuando esto ocurra, estoy segU­
ro de que con ley o sJn ley del Comisariato. 
el Gobierno qUE' entonc.,~ e~té en el Poder -Sus; 
señorías o nosotro.~- va a a.plicar leyes de 
control de precios. Puede, señor Presidente, esta 
ley ser derogada, puede ser suprimida; puede 
<:onvertirse en triunfo politico en un instan­
te fugaz de la RepÚblica Pero hay cosas que 
no mueren. Estas son los principios, son las 
normas que se dan, es la construcción de la 
Cimcia Económica y de la Economía política 
comun. Estas cosas no mueren; ellas no liucum­
ben nunca. Siempre quedan a salvo. Hoy o ma-
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fiana 'Pueden Sus Sefiorías derognr cualquier 
ley de control ... 

El señor CIFU""E'N'l'ES, don Carlos (~icepre­
sidente). - Permltame Honorable Diputado. 

Ha tel'mlnado el tiempo de que pod1a dispo­
ner Su Señorla, 

El señor ROSSETTI. - Ya voy a terminar 
mis observaciones, sefior Presidente. 

El señor BRA~ES. - SI ya va 11 terminaT 
SUs observaciOlles. 

HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

J!:l señor CIl"UEN'I'ES, don Carloo A. (Presiden_ 
te Acddentali. ¿Cuántos minutos necesita Su 
Señoría para dar término a sus observaciones? 

El señor ROSSE:l'I'I.-Un minuto me basta, se­
ñor Presidente. 

El señor CONCHA. No se puede, señor Presi­
dente, 

En señOr CIFUEN'l'ES, dOn Carlos A. (Presiden_ 
te Accidental) - Solicito el asentimiento de la 
Honorable Camara para prOlTogar por Wl mInu­
to el tiempo del Honoralble señor ROISSet.tl. 

El señol CONCHA. No se puede, señor Pre­
sidente. 

Eq sefior CIF'U1!:N'l'E:S, don Carlos A. (Presiden­
te Accidental). No hay acuerdo. 

20. DEFICIENCIAS DE ws LOCALES EN 
QUE FUNCIONAN LAS ESCUELAS PRIMA· 
RIAS DE ANCUD. PETICION DE OFICIO. 

E!l señor CIF'UEN 'I'E:S, don 'Carlos A. (Presl<len_ 
te AccidentaD. El siguiente turno de la Hora de 
Incidentes corresponde al Comité Conservador. 

Ofrereo la palabra. 
El señor CORREA loETElI JElR. Pido la pala­

bra, señor Presidente. 
El señOr CIF'U EN'I'ES. don Carlos A. (Presiden_ 

te Aopidental). Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor CORREA LE:I'ELIe:a. - Lamento, 

señor Presidente, no haber podido conceder pró­
rroga del tiempo, porque estamos abocados a una 
cuestión reglamentaria: están citadas para la.s 
siete y cuarto las Comisiones de Hacienda y de 
Educación unidas ... 

• 

El señor GONZAloEZ MADARIAGA.- ¿Hasta . 
qué hora es la sesión, señor Presidente? 

En señOr ClF'UEN'I'ES, don Carlos A. (Presiden­
te Accidental). Hasta las siete y cuarto, Hono­
rable Diputado. 

El 5(>ñor TOMIC. ¿ y por qué no se sesiOllla 
hasta las siete y media, señor Presidente? 

• Ell señor ClF'UENTES, don Carlos A. (Presiden. 
te Accidental). Porque, según acuerdo de los Co­
mités, están citadas las Comisiones de Hacienda 
y de Educación, unidas. 

En cOD.'l€cuencia, en lugar de quince minutof!, 
sólo quedan cinco minutas al Comité Conserva­
dor 

Tiene la palabra el Honorable señor Correa 
Letelier. 

El señor CORREA LEn'EI.1 E:R. Voy a referir­
me a materias de interés regional de la provin­
cia que represento. 

Hace muchos años, señor Pres1dente, que 
las escuelas primarias de la ciudad de Ancud es­
tán funcionando en locales absolutamente defi­
cientes. Existe un proyecto de la Sociedad Cons­
tructora de EstablilCimlentos Escolares para 

• 

• 

• 



, 

.. 

SESION' 65.a ORDIN ARIA, EN MJERCOLES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1945 2489 
, 

oonstruir en dioha ciudad un grupo escolar. Des­
graciadamente, las gestiones para la adqUisiCión 
del terreno han sido extraordinariamente lentas, 
Me atrevo a oecir que ha habido falta de di­
ligencia para u:l'll1inar esta adquisición, 

Pido, señor Presidente, que se dirija oficio al 
!leñar Ministro de Educación a fin de que inter~ 
venga en este asunto, y cuanto antes Se dé tér~ 
mino a las gestiones que se hacen para adqui­
rir los te:rrenos que se necesitan, mediante su 
oompra o expropiaCión. 

Pido que se dirija oficio en mi nombre, señOr 
Prtsidente. 

El sefior ClF'OENT~:S, don Carlos A. (Presiden­
te Accidental).--Se enviar~ el oficio solicitada, en 
nombre de Su Señoría. 

E! sefior GONZAIrEZ MADARIAGA. También 
en mi nombre, señor Presidente; pero conven­
dría indicar a qUé punto se refiere. 

Ell seoñr CORREA I.F~I'E:J,I ElR. A Ancud, Ho-
norable colega. • 

El señor CIF'UE:N'I'E:S, don carlos A. (Presiden­
te Accidental). Se ha referido a Ancud. 

E! señor GONZALEZ MADARIAGA. Que se 
tome nota que también existe este prOblema en 
Quemch1, Cura.co de Vélez, Que1l6n y QueUón. 

El sefior C1F'UEN'I'E:S, don Carlos A. (Presiden­
te Accidenta). Se enviará el oficio al señor Mi­
nistro de Educación Pública. 

El señor GONZAI -EZ MADARIAGA. Que se 
dirija oficio en nombre de los dos, señor Presi­
dente. 

El señor CIFUEN'I'E:S, don Carlos A. (Presiden­
te AccidentaD. Así se hará, señor Diputado. 

El sefior CORREA r.Ea'ELI gR. Voy a solicitar 
que se dirijan otros oficIos a los seftores Minis­
tros que indicaré. 

'!1. ' GESTIONES PARA DECLARAR ZONA SE­
CA AL DEPARTAMENTO DE CASTRO. . 
PETICION DE OFICIO. 

El señor CORREA I.E~I'E:I,I E:R. El sefíor Go­
oerna~lOr de Castro ha pedidO que se declare zo­
na seca a to<lo el departamento. 

Yo deseo que se trasmita al señor Ministro del 
Interior la opinión personal del Diputado que 
habla, por cuanto considera que esta petición es 
a.b6urda. 

No es posible decl'arar zona seca a todo un de­
partamento, tanto porque la vigilancia policial 
resulta imposible, cuanto porque hay intereses 
legítimos ligados a esta materla. En todo caso, 
el alcoholismo no es lID problema de simple re­
presión. 

Yo pido que sobre el particular se dirija ofi­
cio al señor Ministro del IntE'rior 

. El sefior CIFUEN'I'E:S, don Carlos A. (Presiden_ 
;e Accldental>.-Se dirigirá el oficio solicitado por 
Su Señorfa al señor Ministro del Interior. 

!Z. FALTA DE COMUNICAnONES CON CHI-
LOE. PETICION DE OFICIO. , 

:El !leñar CORREA LE'l'E:r.1 E:a. En seguida 
deseo manifestar, señor Presidente, que uno de los 
problemas fundamentales de Chiloé es la falta. 
,je comunicaciones. 

, , 

La Linea Aérea Nacional anuncia la instalación, 
desde noviembre próximo, de una linea aérea a 
Puerto Montt. Yo deseo que se dirija oficio al se­
ñor Ministro de Defensa Nacional, a fin de que 
estudie la posibilidad de combinar esta linea Que 
va a ir de Santiago a Puerto Montt con otra que 
vaya de Puerto Montt a Ancud y de Puerto Montt 
a Castro. 

Por aire el viaJe a Ancud demorarla media ho­
ra, mientras que por vía marítima demora 8 Ó 10 
horas. A castro demoraría una hora. Actualmen­
te se emplean 14 a 16 horas. 

Yo pido al ~efior Presidente que dirija este ofi­
cio al sE'ñor Ministro de Defensa Nacional. 

El señor CIF'OEN'l'ES, don Carlos (Presidente 
Accidental) . Se dirigirá el oficio que solicita Su 
Señoría al seílor Ministro de Defensa Nacional. 

23. TRAMITACION. POR EL MINISTERIO (lE 
TIERRAS. DE EXPEDIENTES RELATIVOS 
A TF.RRENOS DE CHILOE. PETICION DE 
OFICIO. 

El se1ior CORREA LE'I'ELIER - En seguida, ge­
fior Presidente, quiero referirme a la marcha 
lenta t-E'rriblemente burocrática, de los expedien-, 
teb de tlfrras. 

Exiete intranqu1l1dac1 social en varios puntos 
de Chiloé por las disputas de propiedades. Los 
cr~(!ltos no pueden concederse como se debe, por­
que las garantfas no pueden ofrecerse. Los ~pl­
tales ne pueden invertirse si no hay se~dad 
en el dl'minlo. 

Yo dereo que se dirija oflcio al señor Ministro 
de Tierras, haciéndole ver que durante afias 103 
expE'dientes se encuentran detenidos, sin qu ha­
Ya progr€SO alguno inmediato y los ocupantes 
viven en una perpetua incertidumbre. 

Selior PrEsi(\ente, pido Se dirija este oficio al 
sefíor Ministro de Tierras. 

El señor CIF'UENTES. don Carlos (Presidente 
AccIdental) . Se dirig1rA el oficio que sollclta 
Su Señoría al señor Ministro de Tierras. 

Zol.-SERVICIO TELEFONICO PARA ANCOD y 
C'ASTRO. - PETICION DE OFICIO. 

El señor CORREA LETELIER. Quiero decir, 
además señor Presidente, que la provincia de Ay­
sén tIene s~rvicio telef6rrlco con Santiago y con 
el resto del pals, Sin embargo, Ch!loé estl1, a es­
te respecto, totalmente desvinculado y aislado. 
En realidad, Chlloé carece de servicio telef6nico 
con Santiago y con el resto del territorio nacio­
nal. 

Existe actualmente un servicio que es del Cuer­
po de carabineros de Chile. 

Y<..o deseo, seflor Pres1dente, que se dirija oficIo 
al señor Ministro del Interior, a fin de que es­
tudie la posibilidad de establecer en Ancud y Cas­
tro un servicie semejante al que existe en Puerto 
Aysén. 

El señor CIFUEN'I'ES. don Carlos (Presidente 
Accidental).- Se dirlgir~ el ofIcio que sollclta 
.3u sefior!a al sefior Ministro del Interior. 

• 
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25. IN\'ERSJON DE LOS IMPUESTOS ESTA­
BLE~JDOS POR LAS LEYES DE FAROS 
~ BALIZAS. PETICION DE OFICIO. 

El seriar CORREA LETELIER.- Por illtimo, 
senor Presidente, solllcto se dirija oficio al se­
ñor Ministro de Defensa Nacional, a fin de que 
estudie el rendimiento de las leyes sobre faros y 
baUzas y la Inversión estrIcta del producto de es-
1;0,.., impuestos. 

El pais está soportando una pérdida enorme en 
10 que se refiere a tonelaje de naves, debido a. 
las deficiencias de señalización en los canales de 
la zona sur. 

El pais se perjudica demastado con la pérdida. 
de estos barcos. En cambio, con los pocos millo­
nes qUe rinde este impuesto, podrían solucionar­
se todas estas deficiencias y evitar riesgos y pér­
dldas de vidas' y de barcos. 

El señor CIFUENTES, don Carlos (Presidente 
AccidentaD.- Se dirigirá el oficio que soUcita Su 

~ 

Señor1a al señor Ministro de Defensa Nacional. 

26. REGULACION DE , .. OS DERECHOS DE IN· 
TERNACJON AL GANADO VACUNO. 
PROYECT6 DE LEY SOBRE LA MATE­
RIA, AGREGADO A LA CUENTA DE LA 
PRESENTE SESION Y ENVIADO A LAS 
COMiSIONES DE AGRICULTURA Y DE 
HACIENDA, UNIDAS. 

El serior CIF'OEN'I'ES, don Carlos (Presidente 
Accidental) . Le queda un minuto al Comlte 
Conservador. 

El señor IZQUn:aoo. Pido la palabra, se· 
tior Presl dente. 

El sefior CTllF""'U'T"E""NTES, don Carlos <Presidente 
Accidental). Puede usar de ella Su Señona. 

El sefior IZQUIERDO. - He mandado a la Me­
sa, sefior Presidente, un proyecto de ley que re. 
gula los derechos a la internación de vacunoS. 

Yorogarfa a Su Señorla que recabara el asen­
timiento de la Honorable Cámara, a fin de in­
cluir en la Cuenta de la presente sesión y en la 
versión oficial el prqyecto a Que me he referido. 

El setlor CIFUEN'I'ES, don Carlos <Presidente 
Accldental).- Solicito el asentimiento de la Ho­
norable Cámara para agregar a la Cuenta de la 

I 
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presente ¡:esión y par a insertar en la versi::n afi· 
clal el proyecto a qUe ha aludido el Honorable 
sefior Izquierdo. 

Acordado . , 

El sefior IZQOn:RDO. También rogarla al 
sefior Presidente que recabara el ~entimlento 
de la Honorable Cá.mara para Que se enviara este 
proyecto a las Comislones unidas de Hacien<\a y 
(~e Agricultura. 

El sefior CIF~'uJ.EgNN'I·I'E'E:S:S, don Carlos (Presidente 
AccldentaD.- Solicito el asentimiento de la Ho~ 
norable Cámara para enviar a las Comisiones UD'. 

dall de Hacienda y de Agricultura, el proyecto ya 
me<nclonado. 

El sefior OJEa lA. Que vaYa primero a la Co-
misión de Agricultura.. 

El sefior CARDENAS. La Comisión de Ha.. 
cienda tiene mucho recargo de trabajo, serior Pre­
sidente. Con la moción presentada se van a obs­
taculizar otros proyectos. 

El señor CIF'UEN'I'ES. don Carlos (Presidente 
Accidental) . ¿Hay acul\rdo? 

Acordado. 

. 27. INYERSION DE LOS CAUDALES POBL1-
COS EN OBRAS QOE RESPONDAN A VER. 
DADERAS NECESIDADES DEL PAlS. 
PETICION DE OFICIO. 

El sefior CORTI. Pido la palabra. 
El sptlor C1F'OEN'I'ES, don Carlos (Presidente 

Accldental).- Puede usar de ella Su Señorta. 
El seriar CURT!. Ayel', Por falta de tiempo, 

al dar téI'lnlno a mis observaciones, referentes a 
las inversiones en obras ptlblica.s, no tuve opor.­
tunldad de pedir que se transmitieran al serior MI· 
nistro de Obras PúbUcas, por medio de un oficio 
las observaciones Que tuve 0C-'Is16n de formular. 

SoUoI.to, en consecuencia, que se trasrnltan es­
ta8 observaciones en la fOiUla 9C011tumbrada. 

El señor CIF'O e:Ñ'l'es don CaJI"'los (Presidente 
Accidental) . se mandarA el oficio en nombre 
de Su sefior1a. 

Como ha llegado la hora, !le levanta la sesión . 
-:Se levantó la sesión a las 19.15 horas. 

. - • • 
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CRISOLOGO VENEGAB B., 
Jefe Accidental de la Redacclón. 
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